

# 新债发行利率连续落入预期 债市现企稳迹象

◎本报记者 秦媛娜

经过一轮深跌调整，中短期债券近一周出现了跌幅明显减缓并逐步向新均衡接近的迹象。昨日一级市场发行的进出口行金融债票面利率再次稳落市场预期之内，并获得市场主力机构的一致欢迎。分析人士指出，随着央票发行利率逐步接近阶段高点，预计债市企稳即将到来。

昨日发行的进出口行债期限3年，恰好是近期债市深跌过程中“受伤”程度较深的期限品种，但是本次发行结果并未出乎意料，而是以2.7%的票面利率稳落市场预期之内，显示市场的投资热情有所恢复。

从认购倍率来看，本期债券的发行结果也显示出了市场人气的恢复。在首场招标中，共有151.6亿元的资金参与投标，超额认购倍率1.5倍。而在两周前，财政部也曾发行3年期国债，超额认购倍率为1.16倍。竞争性价格招标结束之后，本期债券还进行了追加投标，获得50亿元的足额发行。

另外值得注意的是，不同于周一浮动利率债券发行过程中机构态度不一的情况，昨日3年期金融债发行获得了主力机构的一致欢迎，认购榜排名前六位的机构中，包括工农中建交在内的5家大行，在此前日浮息债中缺席认购的工行成为昨日金融债认购的标王。

金融债的平稳发行与二级市场债券利率上行速度下降的同时出现，预示着自6月底以来债市的下跌调整正在逐步接近尾声。事实上，本轮债市的跌落源于央行启动1年期央票发行，带动中短期债券快速坠落，同时中长期品种亦做出调整。

解铃还需系铃人，近期市场情绪的逐步平稳事实上也和公开市场操作有着密切的关系。从上周开始，1年期央票利率的上行速度明显下降，从一周10个基点折半降至一周5个基点，这对平抑市场情绪起到了重要的作用。昨日，1年期央票的发行利率上涨幅度维持在5个基点。

券商交易员指出，不止是央票利



## 一年央票利率续涨5个基点

◎本报记者 丰和

大盘新股发行刚过，央行再度收紧资金，昨日通过公开市场回笼650亿资金，这意味着本周公开市场操作将呈净回笼。

昨天，央行在公开市场发行150亿元央行票据的同时，又对28天回购品种进行正回购操作，正回购量为500亿元。至此，在周二公开市场，央行共计回笼资金650亿元，已经将本周的到期资金全部对冲完毕，并净回笼70亿元。

此外，央票和正回购利率水平继续上升。其中，一年央票票据的利率为1.6984%，较前上涨了5个基点；28天正回购为1.12%，较前上升3个基点。

## 长虹分离可转债价值受关注

◎本报记者 田立民

昨四川长虹发行分离交易可转债方案一公布，股价即以涨停显示了投资者对该方案的热情。

对于本次四川长虹发行的分离交易可转债本身的价值，证券市场专业人士进行了测算。债券部分的价格约为77.96-79.72元，认购权证的理论价值大约为1.00-1.47元，保守估计认购权证上市价格区间为2.04-2.68元。这样，每张面值100元的四川长虹分离交易可转债的整体价值约为116.86元-130.94元，而对应的四川长虹分离交易可转债的整体收益率有望达到16.86%-30.94%，若取中间值，收益率也在24%左右。

根据这个测算，对于持有四川长虹股票的老股东来说，只要配售的分离交易可转债上市之后，权证价格在2.0元以上及债券在78元以上卖出，就可以获得16%以上的配售收益率。

此外，市场可交易的权证越来越少，公司正股价格大幅升高，这两者也引发了投资者的热情。

## ■每日交易策略

### 资金宽裕难改利率趋势

◎大力

昨日银行间7天回购加权平均利率终于跌破1.60%，回落到1.56%的水平。这一水平较21日的加权平均利率2.11%下跌了将近55个BP，中国建筑IPO发行的影响终于告一段落。

但是回购利率的下跌，并没有影响到一级市场发行利率的继续走高。昨天招标发行的1年期央票虽然发行量仅有150亿元，但收益率仍然继续走高5个BP，至1.6984%的位置。随后发行的3年进出口行债券，更是高攀到2.70%的位置。回想5月中旬的时候，3年金融债的收益率还不到2.00%，IPO对债券市场的影响幅度可见一斑。

虽然不断地有研究报告认定目前的资金面相当宽裕，因此债券市场收益率上涨的空间有限，但是市场的心态却已经完全坏掉了。昨日的债券二级市场上，除了1年期以内的央票还有一些稳定的市场需求之外，中长期的国债和金融债都是买卖难求，收益率曲线进一步陡峭的趋势。

是的，目前来看资金面的确很松弛，各家机构手里也有大把的资金无法通过回购市场放出去。但是新股发行的回报率是如此之高，对于回购市场利率的冲击是非常明显的。每一个看过成渝高速上市首日表现的投资者，都会深刻理解回购利率的上扬所具有的坚实基础。因此，目前决定债券市场收益率水平的并非是资金面的宽松程度，而是相关市场的回报率水平。只要股票市场维持目前的强势态势，那么短期内并无理由看好债券市场的行情。

今天7年期国债也将发行，作为收益率曲线的中间位置，该期限点位向来都是市场行情的风向标。各家机构都非常关注本期债券的发行结果，该期债券是否能够足额发行，发行收益率是否会大幅偏离目前二级市场3.10%左右的水平，都值得我们密切关注。

## 英镑短期恐难大幅走高

◎东航金融 姜山

目前制约英镑走升的因素依旧不少。首先，美股的短期涨势有后尾声的趋势。摩根斯丹利公布报表，利润大幅下滑87%，每股亏损1.10美元，大幅高于分析师此前预期，使投资者重新审视美国金融股的财报。而鉴于花旗和美国银行二季度盈利多为一次性收入支撑，高盛和JP摩根的利润多数亦来自于市场上涨所带来的风险性收入，在美国失业率继续上升，信用卡违约率和企业坏账损失持续飙升的情况下，下半年能否保持这种盈利能力令人质疑，因此美股在短期的兴奋之后可能再现回落。

其次，英国自身的经济数据表现对英镑亦有不利影响。英国7月工业产出差值虽由6月的-17上升至-14，但总工业订单差值则由-51降至-59，英国6月的财政赤字达130亿英镑，远好于经济学家预期，但亦创出记录新高。如果后期经济不能快速企稳，则英国的财政赤字可能继续大幅上升，这对于英镑而言并非好事。此外英国二季度GDP初值下降5.6%，高于预期的5.2%，反映英国经济仍处萎缩状态，加重市场疑虑。

再者，伯南克在国会作证时表示，美联储正在考虑有关退出计划的可能途径，量化宽松规模恐难继续扩大。加上联储此前会议记录中显示对通缩的担忧消失，对通胀关注增加，美联储的升息决策看起来并非遥不可及，这对于美元中长期走势将会有相当程度的帮助，也将制约英镑的大幅走高。尽管市场中有传言英国可能是G7中首先加息的国家，但从英国目前公共债务水平居高不下、央行宽松货币政策仍有可能扩大以及目前的经济运行情况看，这种可能性并不大。

技术面看，如果英镑始终无法突破1.66-1.665一线的重要阻力位置，则依旧有可能在美国股市回调的打压下再度测试1.61一线的支撑。

## ■市场观察

### 货币乘数上升致流动性格局不变

◎上海证券研究所 胡月晓

#### CPI维持低位 年内转正可能性不大

6月份消费品物价指数出任意料地大幅下降，当月环比降幅高达0.5%，为一年来的最大跌幅。价格绝对水平继续走低的原因在于工业消费品价格，在产能过剩的压力下难以随需求企稳而回升。食品类价格由于季节性因素的影响，除了猪肉外普遍走低，对消费物价指数也形不成支撑作用。

由于夏粮丰收已成定局，粮食类价格下半年预计基本上能保持平稳态势，CPI年内转正的可能性不大。2009年6月份的消费品物价指数为117.525，2008年下半年的物价指数经历了连续下降，2008年12月份时的物价水平指数仍然高达118.003，年内CPI要转正，下半年物价水平指数绝对水平至少要上涨0.5%。从物价水平直属指数的角度，这是一个不小的量，在当前情况下可能性不大。

#### 货币宽裕局面不变

信贷增速7月份或有较大幅度的回落。经济下滑势头被成功制止后，经济将进入一个相对漫长的复苏阶段。由于产能过剩局面并没有消除，外部世界的需求也没有恢复，经济增长的内生动力仍然不足。保持宽松的政策环境仍然是基调。即使新增信贷增速大幅度回落，由于宏观经济的回暖，货币的流通性会加大，货币流通速度随经济回暖会有不同程度提高。反过来，货币乘数的上升，意味着经济行为主体流通货币的速度加快，也预示了经济活力增强。我们预计二季度的货币乘数会继续回升到4.5%的水平，差不多相当于降低存款准备金率0.2个百分点。

#### 经济面临确定性回暖期

中国经济本轮调整能否全面复苏取决于两个因素：去库存化和去过剩产能化过程结束。第一个过程约1年左右时间就能完成，主要行为发生在前半年，现在高峰已基本过去；第二个

过程需要2-3年左右时间，宏观层面上涉及经济结构调整，微观层面上涉及企业并购重组，过剩产能的消化，目前刚刚开始，主要行为发生在后1-15年时期。因此，消化过剩产能对经济的冲击至少要到2010年下半年才会显现杀伤力，未来6-12个月，由于去库存行为基本结束，而去过剩产能行为还没大规模开始，经济内生性增长动力处于相对稳定的回暖确定期。在库存回补的企业经营行为下，下半年

经济状况会呈现大范围好转现象。

在中国经济持续回暖的窗口行情下，我们预计2009年下半年国民经济将呈现我们年初预测的低位平稳运行状态，增速缓慢回升。因此，即使面临通货紧缩和产能过剩的双重压力，回购库存的需求也会导致3季度GDP增速不下降，我们预计三季度GDP增速至少维持二季度的水平，即当季同比增长7.9%以上。

#### 7月国内重要经济数据预测(同比增长)

公布日期	项目	本月预测	上月实际	上月预测	去年同期
8/10	7月PPI涨幅%	-8.0	-7.80	-7.50	8.84
8/10	7月CPI涨幅%	-1.79	-1.70	-1.50	7.10
8/10	7月出口增速%	-26.8	-21.4	-25.7	17.20
8/10	7月进口增速%	-16.4	-13.2	-23.3	31.36
8/10	7月贸易顺差(亿美元)	70	82.49	130	207.32
8/11	当年累计%	33.8	33.6	32.8	26.8
8/12	7月工业增加值%	108	107	85	16.0
8/10	7月M2增速%	28.4	28.76	26.5	17.37
8/10	7月M1增速%	25.8	24.9	19.2	14.19
8/10	7月信贷增速(亿元)	3000	15300	6800	3324
8/12	7月消费增速%	14.8	15.0	15.5	21.4
10/22	3季累计%	15.1	15.0	15.1	21.6
	3季GDP增速%	7.9	7.9	7.9	7.9
	当年累计%	7.3	7.3	7.3	7.3

## 债市下跌已被预先指明

◎中再资产 唐鲁杰

从历史数据的时序分析中可知，M1走势变化领先于债券指数负向变化3-8个月。自2008年11月份M1同比增速触底反弹以来，债市的下跌已被预先指明；而目前M1的加速上行，也预示着未来债市会有一段加速下跌的行情，这也就可以解释为市场对通胀预期的担忧加剧。

但是在我国，了解某些中国特色是很重要的。在中国本轮经济复苏

中，房地产众望所归，希望能引领中国经济最终走出衰退的阴影。不过，在这个过程中，其价格的快速上涨可能是必须付出的代价。房地产价格不属于核心CPI，很多国家也不以此作为制定货币政策的依据。可是在中国，房价是影响社会和谐的重大问题，政府很可能因为它的快速上涨而出台调控措施。经济复苏和房产泡沫孰轻孰重，是决定下一步宏观政策走向的要害。如果经济顺利复苏，房地产泡沫程度能被社会容忍，则政府改善经济结构、实现科学发展的空间就很充裕；否则，政府被迫仓促出台对房价的硬性调控措施，在打压房价的同时，经济也受到影响，继而就失去了改善经济结构的理想环境。如果是前者，股市欣欣向荣，债市漫漫熊途，周期可能较长；如果是后者，则宏观紧缩政策被迫出台之时，股市、债市都会大幅下跌，待经济收缩预期形成之后，债市会重新企稳，结束熊市，开始一个新的牛市周期。

无论上述哪种情形，债市的下跌速度都会加快。看来这轮债市“老熊”，其形虽未在目，其声已然在耳矣。

#### 债券指数(7月28日)

中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企债指数
127.899	120.760	129.043	132.790
0.00%	-0.14%	0.00%	-0.11%

#### 上海银行间同业拆放利率(7月28日)

期限	Shibor(%)	拆借(BP)	期限	Shibor(%)	拆借(BP)
O/N	1.4083	▼ 3.59	3M	1.6414	▲ 1.45
1W	1.56	▼ 4.25	6M	1.7266	▲ 0.94
2W	1.9034	▲ 0.55	9M	1.8839	▲ 1.13
1M	1.6868	▲ 2.60	1Y	2.0708	▲ 0.89

#### 人民币汇率中间价

7月28日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	6.8310	9.7229	7.1901	0.88140

注：技术指标由北方之星数码技术公司提供

注：本图由中证指数有限公司提供

注：本图由中证指数有限公司提供

注：本图由中证指数有限公司提供

注：本图由中证指数有限公司提供

注：本图由中证指数有限公司提供

注：本图由